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Η Ελληνική Εταιρία Προστασίαε ms Φύση3 (ΕΕΠΦ) είναι η παλαι- 

ότερη περιβαλλοντική Μη Κυβερνητική Οργάνωση στην Ελλάδα. 
Ιδρύθηκε το 1951 .'Εχει ωε αποστολή ms να ενημερώνει και να ευαι
σθητοποιεί, τόσο του5Έλληνε5, όσο και αυτούε που αγαπούν την 

Ελλάδα, για τη φυσική κληρονομιά ms xcopas pas και να δραστη
ριοποιείται για την προστασία ms.

Η ΕΕΠΦ συνειέλεσε στη δημιουργία των περισσοτέρων Εθνι
κών Δρυμών και πολλών άλλων προστατευομένων φυσικών περιο
χών, καθώ5 και στην υπογραφή από τη χώρα pas ms Συνθήκηε του 
Ramsar για την προστασία των υγροτόπων. Πρωτοστάτησε, onions, 

eras προσπάθειεε npooraoias απειλούμενων ειδών, όπωε η Μεσο
γειακή φώκια, η Αρκούδα και η θαλάσσια χελώνα.

Για το έργο ms έχει τιμηθεί από την Ακαδημία Αθηνών, το Συμ
βούλιο ms Euptonns και το'Ιδρυμα Ford.

Δραστηριοποιείται σήμερα σε τέσσερα άξονεε: περιβαλλοντική 
εκπαίδευση, προγράμματα προστασίαβ ms Φύσηε, παρεμβατική 
προστασία και γενικότερη ευαισθητοποίηση του κοινού.

Η ΕΕΠΦ διοικείται από 10μελέε Διοικητικό Συμβούλιο, που 
εκλέγεται στην ετήσια Γ ενική Συνέλευση από τα μέλη ms.

ΤΙΜΗ ΤΕΥΧΟΥΣ 3 €

Στα συμμετέχοντα σχολεία στα προγράμματα ms ΕΕΠΦ, otous 
Υπεύθυνουε Π.Ε. των Νομών, στα ΚΠΕ και tis Εθελοντικέε Ομά- 
δε5, διατίθεται δωρεάν
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θέμα Συνεδρίου, φωνή διαμαρτυρίαε, μήνυμα ελπίδαε,
διεκδίκηση δικαιώματοε σε ένα πιο καθαρό περιβάλλον

Ηταν orla αυτά το Συνέδριό pas. Το 1ο ΠανεΑλήνιο Συνέδριο τηε Ελληνικήε Εταιρίαε Προστα- 

aias Tns Φύσηε, που έγινε στο Athens Hilton, στιε 25 Νοεμβρίου 2006.

Ήταν 214 μαθηιέ5, μαθήιριεΕ και εκπαιδευτικοί από ortes 

tis βαθμίδεε (Νηπιαγωγεία, Δημοτικά, Γυμνάσια, Λύκεια) 

που ήρθαν από όλη την Ελλάδα, ακόμα και από την Κύπρο, 

για να παρουσιάσουν tis δράσειε tous και να συμμετέχουν 

σε προεδρεία, σε δρώμενα και σε ομάδεε εργασίαε με θέμα

τα σχετικά με τα απορρίμματα και το καθαρό περιβάλλον από 

όπου και βγήκαν προτάσειε και ψηφίσματα.

Ήταν ένα Συνέδριο που ισορρόπησε με απίστευτη ακρίβεια 

ανάμεσα στη δροσιά και στη σοβαρότητα. Στο δροσερό νεανι

κό λόγο που όμωε δεν κραυγάζει. Στη σοβαρότητα που δε 

σημαίνει ταυτόχρονα κατήφεια και δεν είναι προνόμιο μόνο 

τη$ μεγαλύτερηΒ ηλικΐαε, αλλά μπορεί να είναι αποτέλεσμα 

γνώσηε μέσω παιδείαε. Και τότε η δροσερή αυτή φωνή μπο

ρεί να μιλήσει μέσα από ένα δρώμενο ενόε Νηπιαγωγείου 

όπω5 το «Μαγειρέματα xcopis σκουπίδια», μέσα από μια σχε

δόν επιστημονική ανακοίνωση ενόε Δημοτικού Σχολείου με 

θέμα «ΠεδιαίοΒ Ποταμόε - προστασία και ανάδειξή του», αλλά 

ακόμα και μέσα από τη δημιουργία ενόε συστήματο5 στο Δια

δίκτυο ενόε Κολεγίου που εκπέμπει μήνυμα για τη «Διαχεί

ριση των απορριμμάτων, τίποτα δεν είναι για πέταμα».

Το Συνέδριο το είχαμε ονειρευτεί πολλά χρόνια πριν, όταν 

μέσα από τα Προγράμματα Περιβαλλοντικήε Εκπαίδευσηε 

τηε Ελληνικήε Εταιρίαε Προστασίαε τηε Φύσηε και ιδιαίτε

ρα μέσα από το Πρόγραμμα «Φύση Χωρίε Σκουπίδια», βλέ

παμε τιε καταπληκτικέε δουλειέε που γινόταν στα σχολεία.

Για να γίνει αυτό το όνειρο πραγματικότητα, συνεργάστηκαν 

πολλοί. Εκπαιδευτικοί, ειδικοί επιστήμονεε, εθελοντέε που 

το πίστεψαν και δούλεψαν με υπευθυνότητα αλλά και πρω

τόγνωρο ενθουσιασμό. Το Υπουργείο Εθνικήε Παιδείαε και 

θρησκευμάτων που το έθεσε υπό την αιγίδα του. Και βέβαια 

δε θα μπορούσε να γίνει αν δεν είχαμε την οικονομική στή

ριξη τηε ALPHA BANK, που έχει υιοθετήσει την ιδέα μιαε 

Φύσηε Χωρίε Σκουπίδια, ενόε καθαρού περιβάλλοντοε. 

Όμωε ακόμα και αν υπήρχαν όλα αυτά, η δική μαε επιθυμία, 

η στήριξη του Υπουργείου, ο χορηγόε, το συνέδριο δε θα 

μπορούσε να γίνει, χωρίε το δάσκαλο και το μαθητή. Χωρίε 

αμφιβολία, όλα όσα μαε είπαν οι μαθητέε, δεν τα ετοίμασαν 
μόνοι τουε. Είχαν ένα δάσκαλο οδηγητή, να τουε δείξει το 

δρόμο.Ένα δάσκαλο που χρησιμοποίησε τον ελεύθερο χρό

νο του για να δουλέψει μαζί τουε το περιβαλλοντικό πρό

γραμμα.Ένα δάσκαλο που τουε έμαθε να σκέφτονται και να 

διεκδικούν ένα καλύτερο κόσμο. Τυχεροί όσοι έχουντέτοι- 

ουε δασκάλουε. Τυχεροί όμωε και οι δάσκαλοι που έχουν 

μαθητέε πρόθυμουε να ακούσουν.

Στο Συνέδριο έδειξαν τι μπορούν να πετύχουν δάσκαλοι και 

μαθητέε, όταν μέσα από τη γνώση, την παιδεία, διεκδικούν 

έναν καλύτερο κόσμο. Κι όταν τέτοιοι μαθητέε έρχονται σε 

ένα Συνέδριο να μαε μιλήσουν, εμείε οι μεγάλοι σωπαίνου

με και ακούμε...
Μίλησαν για σκουπίδια...Έδειξαν πωε δεν είναι όλα για

πέταμα, πωε πληγώνουν τη φύση, πληγώνουν τα ποτάμια 

μαε, τιε θάλασσέε μαε, τη χώρα μαε.Ένα καθαρό περιποιη- 
μένο σπίτι μιλάει για το νοικοκύρη του. Μια καθαρή χώρα 

στέλνει μήνυμα πολιτισμού. Έναε λαόε που φροντίζει το 

περιβάλλον, εκπέμπει πολιτισμό.

Επιστολέε έστειλαν ο Υφυπουργόε Εθνικήε Παιδείαε και θρη

σκευμάτων κ. Γ. Καλόε και ο Υπουργόε Πολιτισμού κ. Γ. Βουλ- 

γαράκηε και τουε ευχαριστούμε. Επίσημοι ήρθαν αρκετοί. 

Μα οι μεγάλοι επίσημοι ήταν τα παιδιά. Ανάμεσά τουε και 

τρία κορίτσια, σημερινέε φοιτήτριεε, που πριν λίγα χρόνια 

είχαν λάβει μέροε σε περιβαλλοντικά προγράμματα.Ήταν τα 

κορίτσια τηε αφίσαε του Συνεδρίου που ήρθαν για να επι

βεβαιώσουν πωε ο καλόε καρπόε που σπέρνουμε στιε μικρέε 

ηλικίεε δεν πάει χαμένοε. Αποτελεί επένδυση στο μέλλον 

αυτού του τόπου. Στο μέλλον των παιδιών μαε.

Το τεύχοε αυτό είναι αφιερωμένο στο Μαθητικό Συνέδριο. 

Όσα μαε είπαν τα παιδιά θα τα βρείτε στιε σελίδεε που ακο

λουθούν. Εδώ αρκεί μια φράση, αποσπασμένη από το τέλοε 

ενόε από τα ψηφίσματά τουε:

Σ' αυτό τον όγκο σκουπιδιών που pas σκεπάζει, η κατα
νάλωση δεν είναι αυτοσκοπόε. Πρέπει να βρούμε ένα 
πέρασμα να βγάζει απ’ το σκοτάδι του αδιέξοδου στο ipios..

Μαρία Ρουιςομουςτακακη

Αντιπρόεδρος της Ελληνικής Εταιρίας Προστασίας της Φύσης 
Λέκτορας του Τμήματος Βιολογίας του Πανεπιστημίου Αθηνών



Το ΑνακυκΑωσόπουλο ταξιδεύει σιην'Ιο
Ευγγραφείε

Μαθητέε, μαθήφιεε 
ΜασιοράκοΞ Ν„ Μήτου Μ., Etpcrais I.

Συντονιστέε εκπαιδευτικοί 
Κανακίδου Α.

Σχοήείο
Βαδειειο ΓυμνάσιοΊου

ΠΕΡΙΛΗΨΗ

Τα ιελευιαία χρόνια ίο ανακυκδωσόπουΓίο ταξιδεύει 

συχνά στην'Ιο συμβουλεύονταε και βοηθώνιαε τα μέήΐη 

ms περιβαββοντικήε ομάδαε του Γυμνασίου'Ιου σε 

δράσειε και δραστηριότητεε για καθαρό και όμορφο 

περιβάίΪΓίον.

Το ανακυκεΙωσόπουΓίο επισκέπτεται για άβλη μία φορά 

την'Ιο και μαζί με τα μέθη τηε περιβαββοντικήε ομάδαε 

του Βαδέτειου Γυμνασίου'Ιου πραγματοποιούν ένα σύ

ντομο ταξίδι στο παρελθόν για να δουν μαζί σε ποιεε 

δράσειε έχουν συμβάλει για τη διατήρηση ενόε καθα

ρού περιβάββοντοε στο νησί tous και να σχεδιάσουν 

tis μελλοντικέε tous περιβαλλοντικέΒ παρεμβάσεΐ5. 

Τα μέλη Tns περιβαλλοντικήΞ ομάδαε του Γυμνασίου 

Ίου σε μία φανταστική διαλογική συζήτηση με το ανα-

Μαθητέε του Βολέτειου ΓυμνασίουΊου.

κυκλωσόπουλο κάνουν μία ανασκόπηση των περιβαλ

λοντικών δράσεων oris οποίεε έχουν συμμετάσχει τα 

τελευταία χρόνια προκειμένου να συμβάλλουν στη δια

τήρηση του καθαρού περιβάλλοντοΒ στην'Ιο. Η διαλο- 

γική συζήτηση συνοδεύεται από φωτογραφικό υλικό 

με tis δραστηριότητεε των μαθητών όπωε τπ συμμετο

χή tous στην καθαριότητα ακτώνTns'lou, τη δεντροφύ

τευση, τη συμβολή tous σε θέματα ανακύκλωσηΒ, τη 

διοργάνωση περιβαλλοντικών ημερίδων για την ευαι- 

σθητοποίηση των κατοίκων του νησιού.

Η^ΗΗΙΙ^ΗΗ^Η·········
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Ποταμ05 Πεδιαίο$
Προστασία
και ανάδειξή του

ΠΕΡΙΛΗΨΗ

0
Από την παρουσίαση του 

1 ου Δημοτικού Σχολείου 
Λυκαβητού Κ.Β." Λευκωσίαε 

στο Συνέδριο

Συγγράφει^

ΜαθητέΞ, μαθήτριεβ
Miparlflans Α.. Χούρπ Α„ Κωνστανιινίδου Π.

ΣυντονιστέΞ εκπαιδευτικοί 
ΚουισουήΙίδου Λ., Παναγή Α.

ΣχοΜο
Δημοτικό Λυκαβητού Κ.Β' Λευκωσία, Kunpos

Το θέμα τηε ανακοίνωσηε είναι «Πεδιαίοε ποταμόε: προστασία και ανάδειξη του». Το Δημοτικό Σχοδείο 

Λυκαβηττού, στο πλαίσιο του προγράμματοε Οικολογικά Σχολεία, συνεργάστηκε με άλλα δέκα σχολεία τηε 

κεντρικήε περιοχήε Λευκωσίαε για τη μελέτη του ποταμού Πεδιαίου. Σκοπόε ήταν να εντοπιστούν τυχόν 

εστίεε ρύπανσηε του ποταμού και να γίνουν εισηγήσειε npos tous υπεύθυνουε δημάρχουε για την προ

στασία και ανάδειξη του ποταμού. Σκοπόε επίσηε ήταν να εμπλακεί και να ευαισθητοποιηθεί όλη η κοινό

τητα για το πρόγραμμα. Η περιοχή του ποταμού χωρίστηκε σε έντεκα μέρη, έτσι ώστε κάθε σχολείο να μελε

τήσει μια περιοχή.Έγιναν επισκέψειε από τα σχολεία στην περιοχή που τουε αντιστοιχούσε και μελετήθηκε 

ο χώροε. Αφού εντοπίστηκαν και φωτογραφήθηκαν οι εστίεε ρύπανσηε, καταγράφηκαν οι παρατηρήσειε 

των παιδιών του κάθε σχολείου. Στη συνέχεια, επιδόθηκε ένα υπόμνημα προε τουε υπεύθυνουε δημάρ- 

χουε και την πρόεδρο τηε επιτροπήε περιβάλλοντοε τηε βουλήε, με τιε εισηγήσειε των σχολείων για την 

προστασία και ανάδειξη του ποταμού. Η περιβαλλοντική μελέτη τελείωσε με μία εκδήλωση στην οποία 

παρέστησαν δήμαρχοι, βουλευτέε και άλλοι εμπλεκόμενοι φορείε. Κατά τη διάρκεια τηε εκδήλωσηε, φτιά

χτηκε πανό με ζωγραφιέε από κάθε σχολείο, σχετικό με τη μελέτη τουε.Όλη η εργασία των σχολείων υπάρ

χει σε σχετικό βιβλίο.

Ο
0 ποδητΙπτόδρομοΒ παρόχθια
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Από που είσαι σκουπιδάκι

ΠΕΡΙΛΗΨΗ

Μέσα σ' ένα κάδο σκουπιδιών μία παρέα παιδιών ανακαλύπτει ανάμεσα 

στα διάφορα οικιακά απορρίμματα και μερικέε μπαταρίεε. Προφανώε 

εκείνοι που us είχαν πετάξει δεν γνώριζαν ή δεν νοιαζόταν.Ίσωε να μην 

ήξεραν ncus τα υλικά των μπαταριών είναι σημαντικοί ρυπογόνοι παρά- 

γοντεε τόσο για το έδαφοε όσο και για τα υπόγεια νερά.Ίσωε να αγνο

ούσαν το γεγονόβ ncus πρόκειται για τοξικούε παράγοντεε που συσσω

ρεύονται στο περιβάλλον και απειλούν την αλυσίδα Tns διατροφή5.1σω5 

να αδιαφορούσαν για το γεγονόΒ ότι η απόρριψη των μπαταριών στο περι

βάλλον αποτελεί σπατάλη πόρων και ενέργειαε.lotus να λυπόταν τον 

κόπο ms αναζήτπση5 του κατάλληλου κάδου απόρριψηε. Τα παιδιά όμωε 

ξέρουν... Ξέρουν ncus οι μπαταρίεε αποτελούν περιβαλλοντική απειλή. 

Ξέρουν ncos είναι δυνατόν να ανακυκλωθούν. Ξέρουν ntos η διαδικασία 

Tns ανακύκλωση5 είναι η μόνη λύση για την προστασία Tns φύση5 και 

του περιβάλλοντόε μαε. Ξέρουν ncos κοντά ή μακριά κάπου υπάρχει ο 

κατάλληλοε κάδθ5 ανακύκλωσπε μπαταριών. Ξέρουν, τέλθ5, noos το θέμα 

μαε αφορά ΟΛΟΥΣ.

Συγγραφείε

Μαθητέε, μαθήτριεΞ
Τζαβάρα Μ., Τσίρτου Η., Ευθυμίου Α„

Φρεμεντίτη Κ., Μοσχόπουλοε Γ.

ΣυντονίστριεΒ εκπαιδευτικοί
Κοσκολού Α. /Μιχαλοπούλου Σ. 

Σχοδείο
1 ο Νηπιαγωγείο Μελισσίων

Από την παρουσίαση του 1ου ί 
Νηπιαγωγείου Μελισσίων στο Συνέδριο

Μαθητέε του 1ου Νηπιαγωγείου Μελισσίων 
Τ στέκονται δίπλα στον κάδο ανακύκλωσπε μπαταριών
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Διαχείριση απορριμμάτων - 
Τίποτα δεν είναι για πέταμα

ΣυγγραφείΒ

Μαθητέε, μαθήιριεΒ

ΚογκαήΙίδηΒ Κ„ ΜπρέζαΒ Α„ Κακκάβα Λ., 

Γκούβα Δ.,Ταρΐίρη Στ.

Συντονιστέε εκπαιδευτικοί 
Μπίζα Ε„ Μαρκέλπε Η.

ΣχοΜο
Εάληνικό ΚοάήΙέγιο θεσσαΡΙονίκηΞ

ΠΕΡΙΛΗΨΗ

Δεν αρκεί μόνο να γνωρίζουμε τι είναι η ανακύκλωση... 
Πρέπει και να την εφαρμόζουμε!

Αφίσα npopoflns ms Spoons του σχολείου pas

Το πρόβλημα ms διαχείρισή των απορριμμάτων στην Ελλάδα έχει φθάσει σε οριακό σημείο και χρήζει άμεση5 

επίλυσηβ. Ολοένα και περισσότεροι δήμοι οδηγούνται σε αδιέξοδο όντα5 αντιμέτωποι με τον υπερκορεσμό των 

χωματερών και την αδυναμία διαχείρισηΒ των απορριμμάτων mus. Για mus παραπάνω λόγουε το σχολείο pas 

ξεκίνησε μία σειρά από ενέργειεΞ οι onoiss αποσκοπούν στη σωστή ενημέρωση και στην ευαισθητοποίηση ms 

τοπικήε Koivouvias σε θέματα περιβαλλοντολογίαε αλλά και στην ενεργό συμμετοχή των κατοίκων στην επίλυ

ση του προβλήματοε των σκουπιδιών. Επιπλέον στόχοε είναι η ενημέρωση των Ελλήνων σε περιβαλλοντολο

γία ζητήματα, η αναγνώριση ms σημαντικότηταε που έχει η ανάπτυξη οικολογική5 συνειδήσεων σε όλουε pas 

καθώ$ και η δημιουργία προτάσεων για την επίλυση ανάλογων προβλημάτων που πιθανότατα αντιμετωπίζουν 

άλλοι δήμοι. Η δράση του σχολείου pas χωρίστηκε σε δύο φάσεν. Η πρώτη φάση ξεκίνησε με έρευνα και άντλη

ση πληροφοριών για τα μέρη στα οποία αντιμετωπίζει πρόβλημα ο δήμοε pas και συνέχισε με έρευνα από τα παι

διά για τιε μεθόδουΞ ανακύκλωσηε υλικών. Στη δεύτερη φάση δημιουργήθηκε ένα σύστημα στο Διαδίκτυο με το 

όνομα «ανακυκλοχώρα», το οποίο περιέχει τράπεζα πληροφοριών με θέμα την ανακύκλωση. Σ’ αυτό δημιουρ- 

γήθηκαν παιχνίδια με θέμα την οικολογία μέσω των οποίων μπορεί κάποιοε να μάθει παίζονταε. Από την παρουσίαση του Ελληνικού Κολλεγίου 

θεσσαλονίκη5 στο Συνέδριο



Καλωσήρθατε στην

Κύριο Μενού

ζεχασατε τον 
κωδικό σας;

.V t

Αρχική
^Αρχική

Η Ανακύκλωση 

■^ί Παιχνίδια 

■^Η ομάδα μας 

Επικοινωνία
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ΚΑΛΗ ΔΙΑΣΚΕΔΑΣΗI

© 2007 Η Ανακυκλοχώρα μας
Η Ανακυκλοχώρα είναι ένα σύστημα που όημίουργηθηκε από τους μαθητές του 

Για πληροφορίες σχετιι ά με το λογισμικό που χρησιμοποιείται
.·π,τγ> -fern. ,rr 1
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Εδώ μπορείτε να βρείτε πληροφορίες σχετικά με το σημαντικό 
πρόβλημα των σκουπιοιών. τα υλικά που μπορούμε να 
ανακυκλώσουμε καθώς και τα οφέλη που μας παρέχει η 
ανακύκλωση. Επιπλέον μπορείτε να μάθετε παίζοντας με τα 
παιχνίδια του δικτυακού μας τόπου! Απαντήστε στις ερωτήσεις του 
Quiz, λύστε τα σταυρόλεξα και αξιολογήστε τις γνώσεις που έχετε σε 
ότι αφορά το τη μόλυνση του περιβάλλοντος και την ανακύκλωση των 
σκουπιδιών.

Ανακυκλώνετε τα 
απορρίμματα του
σπιτιού σας;

I Ο καθόλου

Ο Λίγες φορές 
Ο Αρκετές φορές

Η διαδικιυοκή εφαρμογή «Ανακυκλοχώρα:

Η
Η



As μειώσουμε τα σκουπίδια
θεατρικό παιχνίδι: «Μαγειρέματα xtopis σκουπίδια»
Συγγραφεί5 

Μαθητέε, μαθήτριεε

13 μαθηιέ5-13 μαθήτριε5 

Συντονίστρια εκπαιδευτικόε 
Ασπιώχη Ε.

Σχοήείο
5ο Νηπιαγωγείο Κεραισινίου

ΠΕΡΙΛΗΨΗ

Με στόχο την προστασία xns φύσηε και τη λήψη μέτρων 

για την επίτευξη αυτού του στόχου, επιλέξαμε να ασχο

ληθούμε με τα απορρίμματα που προέρχονται από αν- 

θρώηινεε δραστηριότητεε. Ιεκινώνταε από το χώρο 

του σχολείου μαε (τοπικό περιβάλλον], θα επεκταθούμε 

σε ανώτερα επίπεδα (σπίτι, στην πόλη, στη χώρα μαε, 

γη μαε). Ο στόχοε θα επιτευχθεί με μια σειρά από μεθό- 

δουε σύμψωνεε με τα ενδιαφέροντα και τιε ανάγκεε 

των παιδιών. Με το ίδιο σκεπτικό επιλέχθηκαν τα υλι

κά, η μεθοδολογία και οι διδακτικέε ενέργειεε. Στην 

αλλαγή στάσεων ζωήε και στην απόκτηση μιαε νέαε 

φιλοσοφίαε για τη σωστή διαχείριση των απορριμμά

των και τη μείωσή τουε συμβάλλουν: Ο διαχωρισμόε 

των απορριμμάτων, η ανακύκλωση χαρτιού, μπατα

ριών, η συγκέντρωση οργανικών απορριμμάτων και 

λιπασματοποίησή τουε, ο έλεγχοε συσκευασιών και η 

επιλογή ανάλογων ειδών συσκευασίαε, η επαναχρη- 

σιμοποίηση και ο τρόποε συσκευασίαε για προσωρινή 

αποθήκευση των απορριμμάτων, θα αξιολογηθεί ο βαθ- 

μόε συμμετοχήε των παιδιών, η αλλαγή στον τρόπο 

σκέψηε τουε σχετικά με τα απορρίμματα και τη διαχεί

ρισή τουε, η επιθυμία για περαιτέρω ενασχόλησή τουε 

με το θέμα, καθώε επίσηε και η ενεργόε ή μη συμμε

τοχή των γονέων των παιδιών.

Επιστέγασμα τηε δραστηριότητάε μαε θα θέλαμε να 

αποτελέσει η παρουσίαση στο 1 ο Πανελλήνιο Μαθητι

κό Συνέδριο τηε «Ελληνικήε Εταιρίαε Προστασίαε τηε 

Φύσηε», μέροε τηε δουλειάε μαε με θέμα: «Μαγειρέ

ματα χωρίε σκουπίδια»

Τα παιδιά θα μαε προσκαλέσουν για φαγητό, ετοιμά- 

ζονταε ένα τραπέζι, με σκοπό να μαε δείξουν ότι μπο

ρούμε στην καθημερινή μαε μεσημεριανή δραστηριό

τητα να ελαχιστοποιήσουμε τα απορρίμματα που κατα

λήγουν στη χωματερή, θα στρώσουν το τραπεζομάντι

λο, θα βάλουν αντί για χαρτοπετσέτεε υφασμάτινεε 

πετσέτεε και θα χρησιμοποιήσουν μαχαιροπήρουνα, 

πιάτα και ποτήρια (όχι πλαστικά). Το τραπέζι θα περι

λαμβάνει εκτόε από το κυρίωε φαγητό, σαλάτα επο- 

χήε, τυρί, ψωμί, ελιέε και φρούτα. Κατά την αγορά των 

παραπάνω έχει ληφθεί μέριμνα, ώστε τα υλικά να πλη

ρούν προδιαγραφέε τέτοιεε ώστε να βοηθούν στη μεί

ωση των σκουπιδιών π.χ. το ψωμί σε χαρτοσακούλα, 

τα ψώνια σε δίχτυ.Όταν «τελειώσει» π «ώρα του φαγη

τού» κάθε τι θα πηγαίνει στη σωστή θέση: Οι πετσέτεε 

για πλύσιμο, το λαστιχάκι από τη συσκευασία του τυρι

ού στη συλλογή με τα λαστιχάκια που επαναχρησιμο- 

ποιούνται ή δίνονται στον αυγουλά τπε λαϊκήε! Η χαρ

τοσακούλα του ψωμιού στην ανακύκλωση χαρτιού, τα 

τενεκεδάκια από το αναψυκτικό στην ανακύκλωση 

αλουμινίου, τα οργανικά υπολείμματα των τροφών για 

λίπασμα. Οι τυχόν σακούλεε θα φυλαχτούν ή για επα- 

ναχρπσιμοποίπση ή για να χρησιμοποιηθούν ωε γάντια 

στιε κηπευτικέε εργασίεε. Τα παιδιά εξηγούν τιε ενέρ- 

γειεε τουε σε κάθε στάδιο τηε παρουσίασηε.



Από την παρουσίαση ίου 5ου Νηπιαγωγείου Κεραεσινίου στο Συνέδριο

Φ



FIes to σε ένα τραγούδι

ΠΕΡΙΛΗΨΗ

Ζούμε σε μια πολύ όμορφη πόλη την Καβάλα. Η πόλη 

μαε όμωε αντιμετωπίζει, όπωε και οι υπόλοιπεε πόλειε 

ins Ελλάδαε, σοβαρό πρόβλημα από τη ρύπανση των 

σκουπιδιών. Η κατάσταση αυτή pas έχει ευαισθητο

ποιήσει και θα θέλαμε, με ένα ευχάριστο τρόπο να πα

ρουσιάσουμε tis απόψειε pas. Οι γειτονιέ5 αλλά και το 

κέντρο ms πόλη5 έχει πάρει μια άσχημη όψη η οποία 

εμποδίζει την ανάδειξη ins opopcpms ins. Οι σκουπι

δότοποι που στεφανώνουν τα προάστια, έχουν μετα

τραπεί σε εστίεΞ μόλυνσηε. Πιστεύουμε naos το πιο 

δυνατό pas όπλο για να ενημερώσουμε τον κόσμο για 

τη σοβαρότητα του προβλήματοε αλλά και να πείθου

με να στρατευτούν σε ένα αγώνα κατά των περιττών 

σκουπιδιών είναι το δικό pas παράδειγμα. Είμαστε μια 

μικρή ομάδα μαθητών του Μουσικού Σχολείου Καβά- 

λαε. Η φοίτησή pas στο ειδικό αυτό σχολείο pas έμα

θε να εκφραζόμαστε ευκολότερα μέσω ms τέχνηε.Έτσι 

επιλέξαμε να παρουσιάσουμε ns απόψειε pas με ένα 

τραγούδι του οποίου έχουμε γράψει on'xous και μου

σική. Ο τίτλοε του τραγουδιού είναι «Τη φύση σώσε».

Ζυγγραφείβ

Μαθητέε, μαθήτριεβ Σχολείο
Δάφτσοε,Σ., Ζώη,Λ., Καφετζοπούλου X., Μουσικό Σχολείο Καβάλαε

Νιζάμηε Κ„ ΡουκΜ.,

Συντονιοτέε εκπαιδευτικοί 
Τουλιοπούλου Ε„ Πατσάκα Κ.. Κακάρα Γ.

Από την παρουσίαση του Μουσικού Γυμνασίου Καβάλαε στο Συνέδριο



Τη φύση σώσε
Μουσική:Α άφτσος Στέλιος

Να 'ταν η φύση ένα όνειρο καλό
που το κακό να μην υττήρχε ούτ'ενα λεπτό
απορρίμματα πολλά
μες τις πόλεις τα χωριά
τί θα πρέπει να κάνουμε για τα πράγματα αυτά

Τρόποι υπάρχουνε πολλοί 
αρκεί να θες κι εσύ 
για να σώσουμε τη γη 
απ’αυτήν την απειλή.
Ανακύκλωσε γυαλιά 
πέτα στον κάδο τα χαρτιά 
φρόντισε τα ζώα τα φυτά

Τη φύση σώσε
ζωή σε όλους δώσε
με μια κίνηση μπορείς
απ'τα σκουπίδια ν'απαλλαγείς
και μόνο σκύψου τα δικά σου τα παιδιά
πώς θα ζούνε μες σε τούτη τη βρωμιά.
Βοηθήστε λίγο μια φορά

Ας παλέψουμε μαζί για να σώσουμε τη γη
για ένα κόσμο αλλοιώτικο,
όμορφο και καθαρό.
χρυσαφένιες αμμουδιές
και γαλάζιες θάλασσες
ένα όνειρο που μορεί να βγει αληθινό



Ωχ, δε βαριέσαι αδερφέ...

Συγγραφεί5

Κόιε Κ„ ΜανωΑεσάκη Μ., Παρασύρη Π., 

Χριστοφοράτου Τ.

Μαθητέζ, μαθήτριεΒ 

Μπικάκη'Α., Μανωλεσάκη Μ., 

Μαραγκουδάκπ Ε.

Συντονίστρια εκπαιδευτικόε 
Χρισεοφοράΐου Τ.

Σχοήείο
Ιο Γυμνάσιο Ρεθύμνου

ΠΕΡΙΛΗΨΗ

Πρόκειχαι για ένα πρόγραμμα περιβαλλο- 

ντικήε εκπαίδευσηε που χρημαχοδοιήθηκε από 

χο Πανεπισχήμιο Αιγαίου. Ενχάχθηκε σχο Δίκχυο 

«Φύση χωρίε Σκουπίδια» xns Εόληνικήε Εχαιρίαε Προσχασίαε xns 

Φύσηε. Συνεργάχεε: χο ΠανελήΙήνιο Δίκχυο για χο θέαχρο σχην Εκπαίδευση, 

χο Μουσείο Φυσικήε Ισχορίαε Κρήχηε και ο Περιβαλλονχικόε Σύλλογοε Ρεθύ

μνου. Οι σχόχοι χου προγράμμαχοε ήχαν η καχανόηση εκ μέρουε χων παιδιών χηε 

έννοιαε χου περιβάΑλονχοε ωε αποχελέσμαχοε δράσηε φυσικών, βιολογικών, κοι

νωνικών και πολιχισμικών παραγόνχων. η γνώση χων περιβαλλονχικών προβλημά- 

χων και χων αιχιών που χα προκαλούν, ο ρόλοε χων αξιών και χου σύγχρονου χρόπου 

ζωήε, η απόκχηση ενεργηχικήε σχάσηε και η ανάληψη ευθυνών. Αφού συγκενχρώθη- 

κανχα σχοιχεία μαε, μεχά από έρευνα σε βιβλία, χονχύπο, δημοσιεύσειεχου περιβαλλονχικού 

συλλόγου, συνενχεύξειε και αφηγήσειε συμπολιχών, προχωρήσαμε σε συγγραφή διαλόγων και μορφο

ποίηση σχεχικού δρώμενου που αφορά δύο οικογένειεε [κάχοχοι ξενοδοχείου και αγρόχεε, ανχίσχοιχα) που 

συμβάλλουν σχην υποβάθμιση χου περιβάλλονχοε με χον χρόπο που διαβιούν και εργάζονχαι. Τα παιδιά xous, 

ενώ σχην αρχή παρουσιάζονχαι θύμαχα άκραχου καχαναλωχισμού. ευαισθηχοποιούνχαι σχο σχολείο, σχο μάθη

μα, σχο πρόγραμμα περιβαλλονχικήε εκπαίδευσηε και, σχη συνέχεια, προσπαθούν να βρουν λύσειε και εναλ- 

λακχικούε χρόπουε εργασίαε και διαβίωσηε που θα συμβάλλουν σχην αειφορία χου περιβάλλονχοε.



Δεν είναι Αούφα, είναι αλλαγή ΐπχοίΤάνιαΧριστοφοράτου

Ιεκινάει το τραγούδι η μάνα ξενοδόχα και σε Τραγουδάνε τα παιδιά των αγροτών

κάθε δίστιχο μπαίνει κι άήήος ένας απ'την

οικογένεια

Ξεκινάει το τραγούδι η μάνα ξενοδόχα και σε 
κάθε δίστιχο μπαίνει κι άβδος ένας 
απ'την οικογένεια

Πάνω οτου κέρδου5 το βωμό, στην απληστία μου 

θυσία έκανα μέχρι και την υγεία μου.

Σε λάθοε πράγματα είχα δώσει σημασία 

τηε ομορφιάε είχα ξεχάσει την αξία.

Είχα αυξήσει ns ανάγκεε μου στο έπακρο 

και ένα κόσμο ρημαγμένο είχα για έπαθλο 

Είχα ξαπλώστρεε και γκαζόν μα και πισίνα 

ms αμμουδιάε όμω5 χαθήκανε τα κρίνα.

Όλο τον τόπο είχαν γεμίσει τα σκουπίδια μου 

και σαν τα έβλεπα ανασήκωνα τα φρύδια μου 

Μόνο tous άλλουε συνεχώε κατηγορούσα 

και τη δική μου την ευθύνη την ξεχνούσα.

Τι είναι αυτό το μέλλον που τάζεΐ5:

Τι είναι αυτοί οι καρποί που παράγει; 

Μέσα στα δηλητήρια βουλιάζει 

Mas τρομάζειε!

Πόλεμο να κάνειε στα χημικά 

θα σ'ευγνωμονούνε και τα φυτά 

σύμμαχοι θα είμαστε τα παιδιά 

μετά μαγικάμα5τακόλπα 

Όλ’αυτά δεν είναι ρομαντικά 

είναι απολύτωΒ ουσιαστικά 

Γνώση θέλει βέβαια και δουλειά 

και τα όνειρά pas για όπλα

Πάνω στου κέρδουε το βωμό, στην απληστία μου 

θυσία έκανα μέχρι και την υγεία μου.

Σε λάθοε πράγματα είχα δώσει σημασία 

ms opopipias είχα ξεχάσει την αξία.

Είχα αυξήσει us ανάγκεε μου στο έπακρο 

και ένα κόσμο ρημαγμένο είχα για έπαθλο 

Είχα ξαπλώστρεε και γκαζόν μα και πισίνα 

ms αμμουδιάε όμωε χαθήκανε τα κρίνα.

Όλο τον τόπο είχαν γεμίσει τα σκουπίδια μου 

και σαν τα έβλεπα ανασήκωνα τα φρύδια μου 

Μόνο tous άλλουε συνεχιίκ κατηγορούσα 

και τη δική μου την ευθύνη την ξεχνούσα.

Τραγουδάνε τα παιδιά των ξενοδόχων

Τι είναι αυτό το μέλλον που τάζεΐ5; 

Κάθε ισορροπία ταράζειε 

Μέσα στον οχετό pas βουλιάζει 

Mas τρομάζει!

Πόλεμο να κάνειε στην υπερβολή 

όσο κι αν σου χαλάει αυτό τη βολή 

με συνεργασία και συμμετοχή 

πάψενα'χειε αδιαφορία 

Όλ'αυτά δεν είναι ρομαντικά 

είναι απολύτου ουσιαστικά 

Γνώση θέλει βέβαια και δουλειά 

για του κόσμου την αειφορία



«Τα απορρίμματα»

Συγγραφείε

Όλα τα μέλη xns περιβαΓΐλοντική5 ομάδαε

Μαθητέε, μαθήτριεε
Ειρήνη Καήαρά, Αφροδίτη Σκαρίμπα

Συντονίστρία εκπαιδευτικόε 
Παναγιώτα Σιόδα

Σχοβείο
7/θεσιο Δημοτικό Σχοήείο Χιλιομοδίου Κορινθίαε

ΠΕΡΙΛΗΨΗ

Οι μαθητέε τηε Δ' τάξηε του Δημοτικού Σχολείου Χιλιο- 

μοδίου το σχολικό έτοε 2005-2006 υλοποιήσαμε περι

βαλλοντικό πρόγραμμα με θέμα «Τα απορρίμματα». 

Κατά τη διάρκεια του προγράμματοε ασχοληθήκαμε με 

τη διαχείριση των φυσικών πόρων, το θέμα τηε από- 

θεσηε και την ανακύκλωση. Ο γενικόε σχεδιασμόε 

περιελάμβανε us εξή5 θεματικέε ενότητε$: Τα απορ

ρίμματα στην τάξη, στο σχολείο, στο σπίτι, στη γειτο

νιά, στην πόλη, στον πλανήτη, το ταξίδι των απορριμ

μάτων (αποκομιδή-χωματερέ5- ΧΥΤΑ) και λιγότερη

κατανάλωση- επανα- 

χρησιμοποίηση- ανα

κύκλωση. Οι δραστηριό- 

τητεε μαε είχαν ενταχτεί στα 

μαθήματα του σχολείου και 

ασχοληθήκαμε με εργασίεΒ στο 

πεδίο (τάξη, χωριό, αυλή σχο

λείου, δάσοε), συντάξαμε ερω

τηματολόγια, πήραμε συνεντεύξει$, κάναμε κατασκευέ5, 

συμπληρώσαμε ηχοχάρτεε, γράψαμε κείμενο για παι

χνίδι ρόλων, ποιήματα, τραγούδι, φτιάξαμε έντυπα και 

αφίσεε.Όμωε το σημαντικότερο αποτέλεσμα από την 

εφαρμογή του προγράμματοε ήταν οι δράσειε μαε έξω 

απ' τπν αίθουσα. Τα Χριστούγεννα οργανώσαμε παζά

ρι με κατασκευέε που φτιάξαμε από άχρηστα υλικά. 

Ανακυκλώνουμε τα οργανικά απορρίμματα και φτιά

χνουμε λίπασμα. Ζωγραφίσαμε τουε κάδουε του σχο

λείου και ανακυκλώνουμε χαρτί, πλαστικό, αλουμίνιο 

και μπαταρίεε. Κυκλοφορήσαμε εφημερίδεε με τα νέα 

του προγράμματοε μαε, γράψαμε οικοκώδικα, για σωστή 

χρήση των φυσικών πόρων και τον μοιράσαμε στουε 

μαθπτέε του σχολείου και στουε γονείε τουε. Φτιάξα

με αφισεε και 

παιδαγωγικό ηαι- 

χνίδι,«το φιδάκι τηε 

Ανακύκλωσηε». Αναρ- 

τήσαμε στο Δημαρχείο 

ταμπλό με τα νέα του προ- 

γράμματοε, παρουσιάσαμε 

θεατρικό δρώμενο στη 

λαϊκή με τουε Χαρτούλη- 

δεε και τουε Πλαστικούλπδεε για τη χρήση τηε πλα- 

στικήε σακούλαε και τιε επιπτώσειε που έχει για το 

περιβάλλον. Κατά τη διάρκεια και στο τέλοε του προ- 

γράμματοε κάναμε προτάσειε για τη σωστή διαχείρι

ση του νερού, για την εξοικονόμηση φυσικών πόρων 

και για την ανακύκλωση. Ευαισθητοποιήσαμε, προ

βληματίσαμε, ενεργοποιήσαμε τουε γονείε μαε σε προ

σωπικό επίπεδο και τουε παροτρύναμε σε κοινέε δρά- 

σειε, συνεργαζόμενοι μ' αυτούε. Συνεργαστήκαμε με 

το Δήμο, με εταιρίεε ανακύκλωσηε υλικών, με τσιγ- 

γάνουε και καταφέραμε να υλοποιούμε πρόγραμμα 

ανακύκλωσηε με συμμετοχή των κατοίκων.



Διαχωριομόε απορριμμάιων Ζωγραφιέ5 και κατασκευή από :ous μαθητέε του Δημοτικού
Σχολείου Χιλιομοδίου

Με τη βοήθεια του Δήμου το Δημοτικό Σχολείο Οι μαθητέε του Δημοτικού Σχολείου Χιλιομοδίου
Χιλιομοδίου άνοιξε ένα λάκκο όπου εκεί φτιάχνανε ζωγραφίζουν τον κάδο απορριμμάτων 
οργανικό λίπασμα ανακυκλώνονταε τα οργανικά 
απορρίμματα.
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Διαχείριση των αστικών λυμάτων - Επιπτώσεκ στο Σαρωνικό

ΕυγγραφείΕ 

Μαθητέβ, μαθήψιε5
Ομάδα ΠεριβαάδονπκήΒ Εκπαίδευσηε Γυμνάσιο 

Κοδλεγίου Αθηνών 

Συντονίστρια εκπαιδευτικόε 
Ειρήνη Καήαρά, Αφροδίτη Σκαρίμπα 

ΣχοΜο
Γ υμνάσιο Κολλεγίου Αθηνών

ΠΕΡΙΛΗΨΗ

0 Σαρωνικόε κατέχει πολύ σημαντική θέση στον Ελληνικό χώρο. Ανάμεσα στιε σοβαρέε απειλέε για τον Ιαρω- 

νικό είναι η ρύπανση που οφείλεται στη βιομηχανική, στην αγροτική δραστηριότητα και στα αστικά λύματα.Έτσι 

ερευνήσαμε τουε τρόπουε διαχείρισηε αυτών των λυμάτων. Η μελέτη περιλάμβανε βιβλιογραφική έρευνα και 

έρευνα πεδίου μέσα από: Επίσκεψη σε τεχνική εταιρία μελετών σταθμών Βιολογικού Καθαρισμού, επίσκεψη στο 

Σταθμό Βιολογικού Καθαρισμού τηε Κερατέαε σε συνεργασία με το Βιολογικό Τμήμα του Πανεπιστημίου Αθη

νών, επίσκεψη στο ΕΚΕΦΕ «Δημόκριτοε» και στο ΕΛ.ΚΕ.ΘΕ, Μέσα από την έρευνα διαπιστώσαμε την αναγκαι

ότητα τηε ύπαρξηε των σταθμών Βιολογικού Καθαρισμού, αφού μετά από τη συλλογή και επεξεργασία δειγμά

των νερού που πήραμε, η διαφορά στην καθαρότητά του νερού στην είσοδο και στην έξοδο του σταθμού Κερατέαε 

ήταν μεγάλη. Ωστόσο, διαπιστώσαμε ότι οι κάτοικοι τόσο στην Κερατέα όσο και σε άλλεε περιοχέε αντιδρούν 

στην εγκατάσταση ενόε σταθμού Βιολογικού Καθαρισμού κυρίωε λόγω άγνοιαε. Αυτέε οι παρατηρήσειε μαε σε 

συνδυασμό με τιε πληροφορίεε που συλλέξαμε από την επίσκεψή μαε στο ΕΛΚΕΘΕ για τη βελτίωση του οικο- 

συστήματοε του Σαρωνικού μετά τη λειτουργία τηε Ψυττάλειαε μαε οδήγησαν στη διατύπωση των παρακάτω 

προτάσεων: 1. Ανάγκη δημιουργίαε σταθμών Βιολογικού Καθαρισμού στιε περιαστικέε περιοχέε. 2. Ενημέρω

ση πολιτών ώστε να μπν αντιδρούν στην εγκατάσταση και λειτουργία των σταθμών του Βιολογικού Καθαρισμού. 

3. Αυστηρόε έλεγχοε στη συλλογή και διαχείριση τηε λυματολάσπηε. 4. Ανάγκη περιβαλλοντικήε προστασίαε 

σε επιβαρυμένεε περιοχέε (Ελευσίνα, Πέραμα). 5. Λειτουργία δευτεροβάθμιαε και τριτοβάθμιαε επεξεργασίαε 

λυμάτων στουε βιολογικούε καθαρισμούε. 6. θέσπιση αυστπρότερπε νομοθεσίαε και έλεγχοε εφαρμογήε τηε 
για τη διαχείριση νοσοκομειακών και βιομηχανικών λυμάτων.

Επίσκεψη των μαθητών του ΚολΑεγίου Αθηνών στο Βιολογικό 
Καθαρισμό του Δήμου Κερατέαε.

Μεσόγειοε. Εξαιτίαε τηε αλόγιστηε κατανάλωσηε νερού και των 
κλιματικών αλλαγών στα επόμενα 20 χρόνια η Μεσόγειοε θα 
πληγεί από μεγάλεε ξηρασίεε και ληψυδρεία.





Διαχείριση απορριμμάτων - Τίποτα δεν είναι για πέταμα

Η εφημερίδα του Δημοτικού Σχολείου 'Apyous «Πλανήτηε Γη S.O.S Ανακύκλωση οργανικήε ύληε

Συγγραφεί5

Μαθητέβ, μαθήτριεε 
Περιβαλλονπκή Ομάδα: Σώστε τη Γ η!

Συντονιστήε εκπαιδευτικόε 
Τρικοίληε Π.

ΣχοΜο
2/θεσιο Δημ. Σχολείο Άργουε Καλύμνου

ΠΕΡΙΛΗΨΗ

To project μαε στο Δημοτικό Σχολείο του Άργουε ήταν να μεταδώσουμε τιε γνώσειε μαε για την ανακύκλωση στην 

τοπική κοινωνία και το μήνυμα ότι μπορούμε να σώσουμε το περιβάλλον του πλανήτη μαε. Ανακυκλώνουμε στο 

σχολείο μαε, το χαρτί μαε, τα οργανικά μαε σκουπίδια, τιε μπαταρίεε και τα μελανοδοχεία των εκτυπωτών μαε. Ενη

μερώσαμε μαθητέε άλλων σχολείων πώε μπορούν να κάνουν κι αυτοί το ίδιο στο δικό τουε σχολείο. Κάναμε έρευ

να με ερωτηματολόγια προε τουε Καλύμνιουε πολίτεε, τιε τοπικέε εταιρείεε και τιε δημόσιεε αρχέε για να διαπι

στώσουμε πόσο σημαντικό ήταν το πρόβλημα των σκουπιδιών οτο νηοί. Την έρευνα ακολούθησε η ενημέρωση 

όλων αυτών για το τι μπορούμε να κάνουμε για να μειώσουμε τα σκουπίδια μαε. Χρησιμοποιήσαμε και την τηλεό

ραση για να ενημερώσουμε τουε συμπολίτεε μαε. Διοργανώσαμε παζάρι με ψακέλουε και κάρτεε από ανακυκλω

μένο χαρτί και λάμπεε από επαναχρησιμοποιημένο μπουκάλι γάλατοε και ανακυκλωμένο χαρτί για να αποδείξου

με πώε μπορούμε να πετύχουμε τη μείωση των σκουπιδιών με την επαναχρηοιμοποίηση και την ανακύκλωση. 

Μιλήσαμε με το Δήμαρχο για την ανακύκλωση αλλά απογοητευτήκαμε. Μαε τόνιοε πωε δεν μπορεί να ανακυκλώ

σει στο νησί γιατί θα κοστίζει πολλά λεφτά. Ομωε το κόστοε για το περιβάλλον δε θα είναι μεγαλύτερο ακόμα;



Ανακύκλωση καρπού



f «γιί ουμμιτΕχικ οτην ανακύκΑιΚΒτΓΠ
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____________________ Πιμνάοιο ΓαργαΑιάνυιν

www.go-recycle.gr
Εγώ συμμετέχω στην ανακύκλωση

Συγγραφείε 

Μαθητέε, μαθήτριε5

Κρεκούκια'Α., Καισίβελαε Π., Κονιοσθένουε θ 

Λαμπίρηε Ι.,Οικονομόπουλοε Β„ Τσαούσηε Δ.

Συντονιστήε εκπαιδευτικόε j> .
Μπαζάνοε Π. ψ

ΣχοήΙείο —

Γ υμνάσιο Γ αργαΑιάνων

ΠΕΡΙΛΗΨΗ

Ο ισιοχώροε www.go-recycle.gr ο onoios συντηρείται από το Γυμνάσιο ΓαργατΙιάνων, έχει για σκοπό να διευ

κολύνει την έκφραση των μαθητών που ασχολούνται με προγράμματα περιβαλλοντικήε εκπαίδευσηε σχετικά με 

την διαχείριση των απορριμμάτων, αλλά και να αποτελέσει ένα βήμα ενημέρωσηε στο ευρύ κοινό σχετικά με τη 

σωστή συμπεριφορά όσο αφορά την διαχείριση των απορριμμάτων. Επιπλέον ο ιστοχώροε είναι εφοδιασμένοε 

με ένα «εκπαιδευτικό χώρο» που δίνει τη δυνατότητα στιε περιβαλλοντικέε ομάδεε να τοποθετούν εκεί το σχέ

διο του προγράμματόε τουε και να καταγράφουν την πορεία υλοποίησήε του. Ο ιστοχώροε έχει χρησιμοποιηθεί 

από τουε μαθητέε του Γυμνασίου Γαργαλιάνων για να δημοσιεύσουν τιε εργασίεε τουε, ομαδικέε ή ατομικέε τιε 

οποίεε έκαναν κατά τη διάρκεια των προγραμμάτων περιβαλλοντικήε εκπαίδευσπε, αλλά και για τη διάχυση των 

τελικών αποτελεσμάτων των προγραμμάτων. Κατά τη φετινή περίοδο ο σκοπόε τηε περιβαλλοντικήε μαε ομά- 

δαε είναι να αποτυπωθεί στον «εκπαιδευτικό χώρο» του ιστοχώρου το σχέδιο του προγράμματοε που θα υλο

ποιήσει καθώε και η πορεία υλοποίησήε του, ώστε να μπορούμε και με τιε 

άλλεε περιβαλλοντικέε ομάδεε που τυχόν συμμετάσχουν σ' αυτόν, 

να συγκρίνουμε τα προγράμματά μαε, να ανταλλάξουμε από- 

ψειε, να αλληλοβοηθηθούμε και γενικότερα να συνεργα

στούμε για την επιτυχία των στόχων μαε.

Μουσικό όργανο κατασκευασμένο με άχρηστα 
υλικά από μαθητέε Ζωγραφική σε ανακυκλωμένο χαρτί.



Επίοκεψη των μαθητών στο Κέντρο Διαλογήε Απορριμμάτων του Δήμου Αθηναίων



ΔΙΑΧΕΙΡΙΣΗ ΑΠΟΡΡΙΜΜΑΤΩΝ - 
ΤΙΠΟΤΕ ΔΕΝ ΕΙΝΑΙ ΓΙΑ ΠΕΤΑΜΑ

"ΜΑΚΕΤΟΠΑΡΑΜΥΘΙ ΓΙΑ ΜΙΚΡΟΥΣ 
ΚΑΙ ΜΕΓΑΛΟΥΣ"

e

<

Συγγραφείε

Οι μαθητέε και οι μαθήτριες του 2/θέσιου 

Δημοτικού Σχολείου Λιμνοχωρίου Axoi'os. 

Παρουσίαση
Λοτσάρη Αγγελική (Δ’ Δημοτικού)- 

Τόκα Κωνσταντίνα (Γ Δημοτικού)

Συντονιστής Εκπαιδευτικός 
Tokos Δημήτριος 

Σχοήείο

2/θέσιο Δημοτικό Σχολείο Λιμνοχωρίου Αχαιός

ΠΡΟΣΤΑΣΙΑ ΚΑΙ ΑΝΑΔΕΙΞΗ ΦΥΣΙΚΩΝ 

ΧΩΡΩΝ. ΔΑΣΟΣ ΣΥΓΓΡΟΥ:
ΑΝΑΔΕΙΞΗ Η ΠΕΡΙΘΩΡΙΟΠΟΙΗΣΗ

Συγγραφείς 
Μαθητές και μαθήτριες
Μαυροειδάκου Αλεξάνδρα, Στεφανάκου Ευθαλεία, 

Στάμου Βαλέριο, Παπαδημητρίου Μαρία, Χαρίτου 

Βασιλική (υλοποίηση Power Point) (αηό ομάδα 12) 

Συντονίστρια εκπαιδευτικός 
Αντωνίου Παναγιώτα 

Σχοήείο

Ιδιωτικό Γυμνάσιο Ν. Ηρακλείου Αττικής «Η 

Ελληνική Παιδεία»

ΑΠΟΡΡΙΜΜΑΤΑ - ΑΝΑΚΥΚΛΩΣΗ

Συγγραφείς
Μαθητές και μαθήτριες
ΤΑΞΕΙΣ El S Δ1

Συντονιστής εκπαιδευτικός

ΜΩΥΣΟΓΛΟΥ ΝΙΚΟΛΑΟΣ, ΔΟΜΒΡΟΣ ΙΩΑΝΝΗΣ

Σχοήείο
10/θ ΔΗΜΟΤΙΚΟ ΣΧΟΛΕΙΟ ΖΥΓΟΥ ΚΑΒΑΛΑΣ

ΔΗΜΟΤΙΚΟ ΣΧΟΛΕΙΟ ΖΥΓΟΥ ΚΑΒΑΛΑΣ



ΤΙΠΟΤΑ ΔΕΝ ΕΙΝΑΙ ΓΙΑ ΠΕΤΑΜΑ

Συγγραφείς 

Μαθητές, μαθήτριες

Λαποκωνσταντάκη ΚέΑΑυ, Μπίσκινη Νίκη, Πρίφιη 

Νόσια, Τσόγκα Νόσια ΛύκειοιΑραπάκη Ελισάβετ, 

Κιαπεκάκη Μαριτίνα Μποτονάκη Μαρίνα, Νάνου 

Κων/να, Παπαβασιλείου Ιουστίνη 

Συντονίστρια εκπαιδευιικόε 

Ιενοπούλου Δήμητρα-Τρυφωνίδου Λίλη 

Σχολείο

Ελληνογαλλική Σχολή Ουρσουλινών 

(Γυμνάσιο-Ενιαίο Λύκειο)

I ΕΛΛΗΝΟΓΑΛΛΙΚΗ ΣΧΟΛΗ ΟΥΡΣΟΥΛΙΝΩΝ 
ΓΥΜΝΑΣΙΟ - ΓΕΝΙΚΟ ΛΥΚΕΙΟ

ΜιΙωση, Επαναχρησιμοποίηση, Ανακύκλωση Απορριμμάτων

$ ■
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ΑΝΑΚΥΚΛΩΝΩ ΓΙΑΤΙ ΓΝΩΡΙΖΩ
Συγγραφείς

Μαθητές και μαθήτριες
Αλτίκη Φένια, Γεωργίου Ελεάννα, Γκέγκο

Κωνσταντίνα, Γκέγκο Μαρίνα, Γκούνα Δώρα,

θεοδωρή Ευγενία, Κολύβα Βάνα, Κουλιάνου

Ελένη, Κραγιοηούλου Στέλλα, Κυριολλάρη Μαρία,

ΜποζατσίδηΒ Δημήτρηε, Τζουβάρα Κατερίνα,

ΤουμανίδηΒ Μίλτοε

Συντονιστής εκπαιδευτικός
Καζαντζίδηε Nikos

Σχοήείο
6ο Γυμνάσιο θεσσαλονίκηε

ΕΥΑΙΣΘΗΤΟΠΟΙΗΣΗ ΤΗΣ ΚΟΙΝΩΝΙΑΣ 
® ΣΥΝΕΡΓΑΣΙΑ

ΜΕ ΤΗΝ ΤΟΠΙΚΗ ΑΥΤΟΔΙΟΙΚΗΣΗ

>
Συγγραφείς 
Μαθητές 
και μαθήτριες 
Β' καιΓτάξηβ 

που απαρτίζουν 

την περιβαλλοντική 

ομάδα

Συντονίστρια 

εκπαιδευτικόβ 

Σταυράκη Μαρία, 

Mouoikos 
Σχοήείο

3ο Γυμνάσιο Αιγίου

ΦΥΣΗ ΧΩΡΙΣ ΣΚΟΥΠΙΔΙΑ
Συγγραφείς 
Μαθητές 
και Μαθήτριες 
Βινίτσιο Ντούβληε,

Nikos Βοτσίδηε,

Αποστόλη5 Τζήμαε 

Συντονίστρια 
Εκπαιδευτικός 
Πάνου Παναγιώτα 

Σχοήείο
9/θ Δημοτικό Σχολείο 

Πύληε Τρικάλων

Ψι/οη χίλίζίς 
σκοΐ/ιΰίόία.!

ΠΡΟίΤΑΜΛνν ΠεΡΙΒΛΛΛΟΙνΤΙΚΗΣ
ΕΚΠΑΙΛΕΥΣΗΣ
Ιταλικό Έτα 2004-05



Ομάδε$ εργασία$ 
Εργαστήρια

ΚΑΤΑΝΑΛΩΤΙΣΜΟΣ (Γυμνάσιο)

ΕμψυχωτέΒ
Nikos Σιεφανόπουλθ5, Μαρία Δημοπούλου 

Συμμετείχαν εκπαιδευτικοί, μαθητέε και μαθήτριεε 

από τα σχολεία:

Ελληνογαλλική Σχολή Ουρσουλίνων, Κολλέγιο Αθη

νών, Ιο Γυμνάσιο Ρεθύμνου, Γυμνάσιο Γαργαλιάνων, 

5ο Γυμνάσιο θήβαε.

ΑΠΟΤΕΛΕΣΜΑΤΑ ΕΡΓΑΣΤΗΡΙΟΥ:

Εμείε οι μαθητέε που συμμετείχαμε στο βιωματικό ερ

γαστήριο με θέμα τον καταναλωτισμό αφού χωριστή

καμε σε ομάδεε, επεξεργαστήκαμε υλικό σχετικό με τιε 

πρώτεε ύλεε και την ενέργεια που απαιτούνται για την 

παραγωγή και την κατανάλωση ενόε προϊόντοε, με τιε 

συσκευασίεε των προϊόντων και τέλοε με απλέε καθη- 

μερινέε πρακτικέε που μπορούμε να ακολουθήσουμε 

όλοι μαε και συμβάλλουν στην προστασία του περι- 

βάλλοντοε.

Μετά από συζήτηση αποφασίσαμε ότι θα πρέπει:

- Να καταναλώνουμε με οικολογική συνείδηση.

- Να καλλιεργήσουμε την ιδέα των βιολογικών προϊ

όντων με το σήμα ECO

- Να συμμετέχουμε σε ανακύκλωση υλικών και να προ

τιμούμε ανακυκλωμένα προϊόντα στιε αγορέε μαε.

ΔΙΑΦΗΜΙΣΗ (Δημοτικό)
ΕμψυχωτέΒ

Μαριάννα Χατζημιχαήλ, Σοφία Καινούργιου 

Συμμετείχαν εκπαιδευτικοί, μαθητέε και μαθήτριεε 

από τα σχολεία:

Δημοτικό Ζυγού Καβάλαε, Δημοτικό Χιλιομοδίου, Δημο

τικό Άργουε Καλύμνου, 142ο Δημοτικό Αθηνών.

ΑΠΟΤΕΛΕΣΜΑΤΑ ΕΡΓΑΣΤΗΡΙΟΥ:

Εμείε οι μαθητέε που συμμετείχαμε στο εργαστήρι με 

θέμα τη διαφήμιση χωριστήκαμε σε 2 ομάδεε. Τα μέλη 

κάθε ομάδαε συζήτησαν για το προϊόν που προτιμού

σαν να διαφημίσουν και δημιούργησαν τιε δικέε τουε 

αφίσεε.

Η α' ομάδα επέλεξε να διαφημίσει τιε μπαταρίεε:

«Η... επαναφορτιζόμενη... FORTBATTERY.

Κοστίζει λιγότερο διαρκεί περισσότερο!» 

Χαρακτηριστικά:

-Έχει μεγάλη διάρκεια ζωήε

- Φιλική πράε το περιβάλλον

- Φιλική προε την τσέπη μαε

- Κοστίζει λιγότερο, διαρκεί περισσότερο 

Η β' ομάδα επέλεξε να διαφημίσει το γάλα:

«Ένα γάλα πεντανόστιμο που σε τραβάει με την ποιό

τητά του, την καλή του τιμή, και τη συσκευασία του, που 

ανακυκλώνεται.»

«Απ' την αγελάδα στο μπουκάλι»

ΕΥΑΙΣΘΗΤΟΠΟΙΗΣΗ ΤΟΠΙΚΗΣ ΚΟΙΝΟΤΗΤΑΣ ΚΑΙ 
ΠΡΟΣΤΑΣΙΑ ΦΥΣΙΚΟΥ ΠΕΡΙΒΑΛΛΟΝΤΟΣ 

(Γυμνάσιο / Λύκειο)
ΕμψυχωτέΒ

Παντελήε Μπαζάνοε, Σταμάτηε Σκαμπαρδώνηε 

Συμμετείχαν εκπαιδευτικοί, μαθητέε και μαθήτριεε από 

τα σχολεία:

Βαλέτειο Γυμνάσιο Ίου, Ελληνικό Κολλέγιο θεσσαλο- 

νίκηε, Εκπαιδευτήρια «ΑΘΗΝΑ», Ιδιωτικό Γυμνάσιο Ηρα

κλείου «Η Ελληνική Παιδεία», Γυμνάσιο Γαργαλιάνων.

ΑΠΟΤΕΛΕΣΜΑΤΑ ΕΡΓΑΣΤΗΡΙΟΥ:

- Φυσικό Περιβάλλον άγγιγμα ζωήε!

- Πάρε και εσύ μέροε στο διαγωνισμό που γίνεται για 

την ποιότητα του περιβάλλοντοεϋ!



- Η συμμετοχή σου είναι η ελπίδα για ένα καλύτερο 

αύριο.

- Λοιπόν τι περιμένειε... Μπορούμε κι εμείε να ανακυ

κλωθούμε!!!

-Έχειε σκεφτεί ότι έναε περίπατοε στα περιβαλλοντι

κά πάρκα μπορεί να σε κάνει να αγαπήσειε: τπ ΦΥΣΗ!!!

ΕΥΑΙΕΘΗΤΟΠΟΙΗΣΗ ΣΧΟΛΙΚΗΣ ΚΟΙΝΟΤΗΤΑΣ 
(Δημοτικό/ Γυμνάσιο)
ΕμψυχωτέΒ 
Αντιόπη Φραντζή 

Σοφία Πλατανιστιώτη

Συμμετείχαν εκπαιδευτικοί, μαθητέε και μαθήτριεε από 

τα σχολεία:

Δημοτικό Λυκαβητού. 3ο Γ υμνάσιο Αιγίου, 5ο Γ υμνάσιο 

θήβαε, Σχολή Χατζήβεη, 6ο Γυμνάσιο θεσσαλονίκηε.

ΑΠΟΤΕΛΕΣΜΑΤΑ ΕΡΓΑΣΤΗΡΙΟΥ:

- Για να αντιμετωπιστεί το πρόβλημα των σκουπιδιών 

στο προαύλιο των σχολείων πρέπει να συνεργαστούν 

μαθητέε. δάσκαλοι και καθηγητέε, και όχι να ρίχνουν 

ευθύνεε οι μεν στουε δε.

- Οι καθηγητέε πρέπει να βοηθήσουν τουε μαθητέε να

συγκροτήσουν ομάδεε οι οποίεε θα καθαρίζουν το προ

αύλιο. Ακόμη θα μπορούσαν να προστεθούν περισσό

τεροι κάδοι και να οργανωθεί πρόγραμμα ανακύκλω- 

σηε σε όλα τα σχολεία.

- Οι καθηγητέε θα πρέπει να δείχνουν περισσότερο εν

διαφέρον και εμπιστοσύνη στα παιδιά, γιατί μόνο όταν 

τα παιδιά αισθανθούν ότι το σχολείο τουε ανήκει θα 

ενδιαφερθούν για την καθαριότητά του.

ΜΟΥΣΙΚΟ (Δημοτικό, Γυμνάσιο, Λύκειο)
Εμψυχωτήε 
Εύπ Ντινοπούλου

Συμμετείχαν εκπαιδευτικοί, μαθητέε και 

μαθήτριεε από τα σχολεία:

Μουσικό Σχολείο Καβάλαε, Μουσικό Σχολείο 

Καλαμάταε, 6ο Γυμνάσιο θεσσαλονίκηε, Ιο Δημοτικό 

Νάξου.

ΚΑΤΑΣΚΕΥΕΣ (Δημοτικό, Γυμνάσιο, Λύκειο)
Εμψυχωτέε
Άννυ θεοδωρακάκου, Ελένη Σούμα 

Συμμετείχαν εκπαιδευτικοί, μαθητέε και 

μαθήτριεε από τα σχολεία:

Δημοτικό Λιμνοχωρίου, Δημοτικό Πύληε Τρικάλων, 

Ελληνικό Κολλέγιο θεσσαλονίκηε, 10ο Γυμνάσιο 

Ιλίου, Γυμνάσιο Γαργαλιάνων.



Ψηφίσματα Ομάδων Εργασίας Συνεδρίου

Ομάδα Εργασίαε 1 - ΚαταναΓίωτισμόε
X Να αγοράζουμε άιγόΐερο

X Να απολαμβάνουμε περισσότερο

X Να λέμε ΟΧΙ στην ποσότητα $ ΝΑΙ στην ΠΟΙΟΤΗΤΑ.

Ομάδα Εργασίαε 3 - Ευαισθητοποίηση τοπικήε κοινωνίαε 

και προστασία φυσικού περιβάλλοντοε 
χ Πληροφορήσου και ωφελήσου το καθαρό περιβάλλον 

είναι για την υγεία τη δική σου, για τη ζωή σου

Ομάδα Εργασίαε 5 - Μουσική 

Σκουπίδια
Σκουπίδια συνεχώε όλοι πετάμε 
Σκουπίδια όπου κι αν πάμε 
Το σπίτι μαε γεμίζουμε με πράγματα 
Απ 'τα χαράματα ωε τα μεσάνυχτα 
Μονάχα τη βολή μαε πια κοιτάμε 
Και τα άλλα όσα έρθουν και όσα πάνε

Μαε πείσανε πωε έχουμε ανάγκεε 
Ανύπαρκτεε μα απίστευτα μεγάλεε 
Κι αυτά που οι διαφημίσειε μαε σερβίρουνε 
Τα τρώμε και καλά τα καταπίνουμε

Σ 'αυτό τον όγκο σκουπιδιών που μαε σκεπάζει 
Η κατανάλωση δεν είναι αυτοσκοπόε 
Πρέπει να βρούμε ένα πέρασμα να βγάζει 
Απτό σκοτάδι του αδιέξοδου στο φωε.

Ομάδα Εργασίαε 2 - Διαφήμιση
X Αγοράζω αυτό που χρειάζομαι και μπορεί να επαναχρησιμοποιηθεί.

Ομάδα Εργασίαε 4 - Ευαισθητοποίηση σχολικήε κοινότηταε 
X Να συνεργαστούν μαθητέε, δάσκαλοι και καθηγητέε, να συγκροτήσουν ομάδεε 

που θα αναλάβουν να καθαρίζουν το προαύλιο και να οργανώνουν προγράμμα

τα ανακύκλωσηε σε όλα τα σχολεία.

Ομάδα Εργασίαε 6 - Κατασκευέε
X Στην ανακύκλωση ελάτε όλοι, να γίνει η γη μαε περιβόλι.

X Αγκαλιασμένοι όλοι μαζί, για την προστασία του πλανήτη από την καταστροφή. 

X Αν πράγματα δεν ανακυκλώνειε, τη φύση εσύ πληγώνειε.



Δείγματα από tis αξιολογήσει εκπαιδευτικών, μαθητών και μαθητριών 
που συμμετείχαν στο 1 ο Πανελλήνιο Μαθητικό Συνέδριο

ΕΚΠΑΙΔΕΥΤΙΚΟΙ

lu^xaptitripw! Ήδελα και )ξατπ.ύς vd wu ια eu'yxdf ητήριί 
μου τη δβυμόιοΐΛ o^avoori του 1ου ΤΙανελλήνιου Μητικού Γυνε- 
5μίου yw χα «εκουπίδω».
Έμεινο π^^μοτικό ενδουειβεμένη κλ εντυπωείοίεμένη <ίπό όλα: τον 

π^ογμομμοτιεμό κοι το ευντονιεμό, τη eofof ότητο Kdl την υπευθυ

νότητα που 5ιέκρινε όλους αυτούς που δούλεψαν ^ια την εκδήλωεη. 

Και νομίζω πως το αποτέλεεμα εας δικαίωεε. Αεν έχω να κάνω καμία 

αρνητική πα^ατήρηεη. Συγχαρητήρια εε όλους τους οργανωτές. Εύχο

μαι καλή ευνέχεια.

Από την πλευρά των εκπαιδευτικών που εμπλέκονται εε τέτοια προ

γράμματα διαπιετώνω για μια ακόμη ψορά πόεο έχουμε ανάγκη από 

τέτοιες ευναντήεεις. Λος δίνεται η δυνατότητα να έρθουμε εε επαψή 

μεταξύ μας και να ανταλλάξουμε απόψεις, γενικά να., πάρουμε και 

κουράγιο βλέποντας τελικά πως είμαετε πολλοί που έχουμε αυτή την 

τρέλα δα έλε^α να αεχοληδούμε με τη ψυχή μας με κάτι τόεο εοβαρό 

όπως το περιβάλλον και βέβαια να «ανοίξουμε» τα μάτια μας, να δού

με τι γίνεται και ετα άλλα εχολεία, να πάρουμε και να ανταλλάξουμε 

ιδέες και απόψεις. Γενικά τέτοιες εκδηλώεεις αναζωπυρώνουν το ενδια

φέρον μας και μας δίνουν κουράγιο και κέψι να ευνεχίεουμε.

Από την πλευρά των μαδητών τώρα, τι να πω: Μοναδική εμπειρία αν 

κρίνω από τον ενδουειαεμό και τη χαρά των δικών μου παιδιών γι 

αυτά που έζηεαν τη μέρα εκείνη, ΐμαδαν ένα εωρά πράγματα, γεύ

τηκαν εμπειρίες, απέκτηεαν αυτοπεποίδηεη και τους άνοιξε η όρε

ξη Ίμα καινούργιες., δημιουργίες με ετάχο πάντα την ευαιεδητοποί- 

ηεη των μεγάλων για την προεταεία του Τίεριβάλλοντος. Και κυρίως, 

ήρδαν εε επαψή με άλλα παιδιά, είδαν, άκουεαν, έμαδαν τι γίνεται και 

αλλού, έκαναν γνωριμίες και κοινωνικοποιήδηκαν.

Σας ευχαριετούμε όλοι ολόψυχα γι αυτό το «δώρο», το έχουμε όλοι 

τόεο ανάγκη.

Το ευνέδριο ήταν πάρα πολύ καλά οργανωμένο και πιετεύ- 

ουμε ότι πέτυχε τους ετόχους του. Είναι εημαντικό να γίνει 2ο ευνέ- 

δριο αλλά να είναι ανοικτό και να το παρακολουδήεουν περιεεότε- 

ροιμαδητές, γιατί αυτοί λειτουργούν ως πολλαπλαειαετές και προάγουν 

την περιβαλλοντική εκπαίδευεη.

θα δέλαμε να είχαν τη δυνατότητα να ευμμετέχουν περιεεό- 

τερα εχολεία. Να ακούεουμε τις προτρεπτικές γνώμες ειδικών πάνω 

εε δέματα περιβάλλοντος. Μας άρεεε που ευμμετείχαν ετο ευνέδριο 

διαψορετικής ηλικίας μαδητές.

Η οργάνωεη, η διάδεεη του χρόνου, η διάκριεη εε άλα τα δέμα

τα (ακόμα και ε' αυτά της υποδοχής του καδενάς μας μέεα ετα τόεα 

καδήκοντα των 7πευδύνων του Συνεδρίου) ήταν άψογη, εκπληκτικά 

εγκάρδια και ζεετή. Ο ευντονιεμός υποδειγματικός. Το υλικό πολύτι

μο, ψτιαγμένο με ιδιαίτερη ψροντίδα. Εγκάρδια ευγχαρητήρια, για την 

άψογη οργάνωεη, την άνετη ατμόεψαιρα, την ευνολική διαχείριεη των 

πραγμάτων. Νομίζω πως είναι η πρώτη ψορά που δεν έχω την παρα

μικρή πρόταεη υπόδειξης εε οργάνωεη Συνεδρίου. Η ιδέα ήταν δαυ- 

μάεια και η υλοποίηεή της αξιοδαύμαετη.

ΤΙιετεύω πως το Συνέδριο ανταποκρίδηκε πλήρως ετις προε- 

δοκίες μου, ήταν πραγματικά κάτι καινούργιο για την Ελληνική πραγ

ματικότητα και είγουρα ήταν η καλύτερη αρχή. Αεν είχε να ζηλέψει 

απολύτως τίποτε από ευνέδρια που γίνονται ετο εξωτερικό.

θα μπορούεε να διαρκέεει περιεεότερες ημέρες και να γίνει 

εκτός Αδηνών

ΜΑΘΗΤΕΣ/ΜΑΘΗΤΡΙΕΣ

Οι εντυπωεεις μου για το Συνέδριο ήταν άριετες. Εκεί πέρα 
ήταν όλοι τους πολύ καλοί και πολύ ψιλάξενοι.

Είχα και ωραίες εντυπώεεις για τα προγράμματα των παιδιών από 

άλλα εχολεία. Μου άρεεαν τα προγράμματα από τα παιδάκια των 

νηπιαγωγείων. Αλλά πιο πολύ εντύπωεη μου έκανε το μουεικό εχο- 

λείο Καλαμάτας, αυτά δεν δα το ξεχάεω ποτέ. Είχα μια πολύ ωραία 

εντύπωεη ετις ζωγραψιές που κάναμε με τα εκουπίδια. "Πραγματι

κά, ήταν τέλειο και λίγο περίεργο. Γιατί εγώ δεν είχα ξαναζωγρα- 

ψίεει με εκουπίδια. Με λίγα λόγια αυτό το Συνέδριο δε δα το ξεχά

εω ποτέ εε όλη μου τη ζωή.

Ήταν τέλεια. Αεν χρειάζεται βελτίωεη.



Πανελλήνιο Μαθητικό Συνέδριο
tns Ελληνικήε Εταιρίαε Προστασίαβ ins Φύσηε

7d 6κουπίδΐ4 <χν μειώβουμε,
τη (ρύβη δα ^λιτώβουμε

Υπό ΐηναιγίόα ίου

Υπουργείου Εθνικήε Παιδείαε και θρησκευμάχων

Ελληνική Εταιρία Προστασίαε τηε Φύοηε

Χορηγόε 

ALPHA BANK

Οργανωτική Επιτροπή Συνεδρίου 

Πρόεδροε
Μαρία Ρουσσομουσιακάκη 

Μέήπ
Γεωργία Φέρμελη 

Κλεοπάτρα Χατζηκώστα 

Διονυσία Παπαδοπούλου 

Αλεξία Νικηιροράκη 

Σταμάτηε Ζκαμπαρδώνηε 

Αλίκη Βαβούρη 

Βασιλική Οικονόμου 

Ευάγγελοε Κούκληε 

Σταυρούλα Αλεξανδροπούλου 

Παντελήε Μάναληε 

Νίκοε Στεφανόπουλοε 

Σοφία Καινούργιου

Επιστημονική Επιτροπή

Ανδρέαε Καραμάνοε 

Μαρία Σωτηράκου 

Ευγενία Φλογαΐτη 

Κωνσταντίνα Σκαναβή 

Δήμητρα Σπυροπούλου 

Μαρία Ρουσσομουστακάκη 

Μαρία Δημοπούλου 

Σοφία Περδικάρη 

θεόδωροε Γούποε 

Γ εωργία Φέρμελη 

Σοφία Πλατανιστιώτη

Εμψυχωτέε

Νίκοε Στεφανόπουλοε 

Αντιόπη Φραντζή 

Ελένη Σούμα 

Σταμάτηε Σκαμπαρδώνηε 

Σοφία Καινούργιου 

Παντελήε Μπαζάνοε 

Εύη Ντινοπούλου 

Άννη θεοδωρακάκου 

Μαριάννα Χατζημιχαήλ 

Μαρία Δημοπούλου 

Σοφία Πλατανιστιώτη

Γραμματειακή Υποστήριξη 

Πάνοε Μαθιουδάκηε 

Μαρία - Ιωάννα Κουτσουδάκη

Εθελοντέε Ελληνικήε Εταιρίαε 

Προστασίαε τηε Φύσηε

Το συνέδριο είναι στο πλαίσιο 

του Δικτύου Περιβαλλοντικήε 

Εκπαίδευσηε 

«Φύση χωρίε σκουπίδια»

Συντονιστέε Δικτύου «Φύση Χωρίε 
Σκουπίδια»

- Διεύθυνση Δευτεροβάθμιαε 

Εκπαίδευσηε Νομού Ρεθύμνηε

- Ελληνική Εταιρία Προστασίαε 

τηε Φύσηε



Η Ερανική Εταιρία ilpoaraaias ms Wiians, όσον αφορά την 

Περιβαήήοντική Εκπαίδευση, στοχεύει

• Στην εποικοδομητική συνεργασία όλων των φορέων που εμπλέκο

νται στην Περιβαλλοντική Εκπαίδευση.

• Στη σύνδεση τηε Περιβαλλοντικήε Εκπαίδευσηε με τα Προγράμματα 

για την προστασία Tns φύσηε, ώστε να γίνεται περισσότερο πρακτική

Enians. υποστηρίζει συστηματικά το έργο 

των εκπαιδευτικών με

• την άμεση και καλύτερη επικοινωνία,

• την παροχή κατάλληλου εκπαιδευτικού υλικού, που γράφεται από 

εκπαιδευτικούε,

• τη διοργάνωση επιμορφωτικών σεμιναρίων,

• τη δημοσίευση καινοτόμων δραστηριοτήτων,

• τη χρήση όποιου μέσου προωθεί την Περιβαλλοντική Εκπαίδευση και 

προάγει το έργο τηε.

Τα ενυπόγραφα άρθρα αντιπροσωπεύουν τιε απόψειε των συγγραφέων και 
όχι αναγκαστικά τηε Εταιρίαε.

Το φωτογραφικό υλικό προέρχεται από το αρχείο ms Ελληνικήε Εταιρίαε 
Προστασίαε ms Φύσηε και των συνεργατών ms, εκτόε εάν σημειώνεται 
διαφορετικά.

Μοιραστείτε μαζί pas us σκέψεΐ5, ιδέε5 και προβάηματισμού5 oas.

Αν θέλετε να δείτε δημοσιευμένεε us δραστηριότητέε oas. 

us σκέψεΐ5 oas και wus προβδηματισμούΞ oas, ιδού το βήμα που θα oas 

δεχτεί και θα αξιοποιήσει τη δημιουργική και πρωτότυπη δουήειά oas.

Περιμένουμε και επιθυμούμε τη συνεργασία με oas, rous μαθητέε, 

wus εκπαιδευτικούΞ όλων των βαθμιδών, wus ειδικούε επιστήμονεε, 

wus ευαισθητοποιημένουε ανθρώπουε.

Τηλεφωνήστε για πληροφορίε5 στο 210-3224 944, και στείλτε 

το κείμενο σε ηλεκτρονική μορφή στη διεύθυνση: hsDn@hol.ar

ww.eepf.gr




